

Vašut R. J., Sochor M., Hroneš M. et al.

Vrby České republiky

Univerzita Palackého Olomouc, 2013, 103 p.

Ke zdařilým publikacím, které se objevily v posledních letech, patří i recenzovaná příručka. V ní se podařilo autorům shromáždit velké množství informací, které jsou důležité pro poznávání našich vrb. V úvodní části je pojednáno o systematické vrb, jejich křížení, hybridizaci, evoluci, ekologii, ochraně a využití. Pak následuje seznam všech našich druhů. Každému z nich je věnována dvoustrana: textová část obsahuje vedle synonymiky údaje o celkovém rozšíření druhu, rozšíření v ČR, stručný popis, údaje o vnitrodruhové variabilitě, o křížencích, ekologii a ochraně. Pak zde jsou uvedeny druhy (či hybridy), u kterých dochází k záměně. Texty jsou stručné a výstižné. Obrazová část obsahuje zdařilé fotografie listů, jehněd, často i celkového habitu. Tyto fotografie spolu s jasným popisem pomohou čtenářům naučit se základní druhy a jejich znaky, což je nezbytná podmínka pro určování kříženců. Další částí je přehled nejčastějších pěstovaných vrb, velmi vhodná je tabulka srovnávající naše „smuteční“ vrby. Po této kapitole následuje přehled našich nejvýznamnějších kříženců, kde je nejdlejší částí jejich popis. I zde jsou doplněny fotografie, většinou listů. K této kapitole mám pak největší připomínku: myslím, že počet podrobně uvedených kříženců v přehledu měl být větší. Zcela chápu, proč nebyli uvedeni kříženci druhů s velmi omezeným rozšířením, které botanik téměř nemá šanci najít. Přesto jsou v následujícím seznamu uvedeny i hybridy, které se v přírodě dají najít i mimo několik chráněných území, např. křížencec *Salix pentandra* a *S. euxina*. Následuje kompletní seznam známých kříženců nalezených na území ČR.

Kniha má jednu podstatnou vadu: byla vydána s finanční podporou, která zakazuje prodej. Takže čtenář této recenze ji bude marně hledat na pultech prodejen. Víím, že se tento přístup ve vydávání odborných publikací stal v posledních letech běžný. Nepříjemným důsledkem je, že až dojdou autorům jejich výtisky, nebude už tato kniha bohužel k sehnání. Ale toto není výtka vůči autorům zdařilé publikace, ti nemohou za pravidla poskytovatelů dotací. Sami ale mohou za to, že kniha je povedená, užitečná a že se proto stane i velmi žádanou.

František K r a h u l e c